
IMAGINEA FEMEII CONTEMPORANE - SINTEZE PE MARGINEA UNUI STUDIU 

Silvia BRICEAG, dr., conf. univ., 
Universitatea de Stat „Alecu Russo‖  din 
Bălţi 
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S-a scris mult despre femeie, despre viaţa ei afectivă, despre rolul ei în societate şi aşa cum 
era firesc, lucrul acesta a generat apariţia unor puncte de vedere diferite referitoare la acest 
subiect numit „femeia”. Însă, cu toată această varietate de păreri, mulţi autori au ajuns, în final, 
la o concluzie asemănătoare cu cea a părintelui psihanalizei, care poate fi sintetizată sub forma: 
„marea întrebare la care nu s-a răspuns niciodată concret şi la care nu am fost nici eu în stare să 
dau un răspuns, după 30 de ani de studiu, este sufletul feminin” (Freud 1994). 

Nu este mai puţin adevărat că femeia, de-a lungul timpului, a fost o fiinţă controversată din 
punctul de vedere al majorităţii masculine şi se pare că ideea de bază care a făcut să apară opinii 
diferite cu privire la rolul şi poziţia sa în societate a derivat din faptul că ea este altfel concepută 
decît bărbatul. Aceste diferenţe şi deosebiri au dus, în cele din urmă, la conflictul dintre feminin 
şi masculin. 

Cum să nu te întrebi despre noul loc ocupat de femei, noua lor imagine şi despre 
raporturile lor cu bărbaţii, cînd ultima jumătate de secol a schimbat condiţia femeii mai mult 
decît secolele trecute laolaltă? 

Aceasta şi este întrebarea la care o să încercăm să găsim răspuns prin investigaţia 
experimentală a imaginii femeii moderne. 

Ca punct de plecare, dar şi fundament ştiinţifico-teoretic, ne-au servit tezele cu privire la par-
ticularităţile specifice genului feminin descoperite în lucrările lui Y. Freud, A. Adler, O. Weininger, 
A. Kardiner, C. G. Jung, D. Doubttire, F. Macanab etc., precum şi tezele cu privire la natura repre-
zentărilor sociale descrise de J. Abric, S. Moscovici, W. Doise, A, Clemence, A. Neculau ş. a. 

În calitate de instrumente experimentale, am aplicat: Metoda asociaţiei libere; Ancheta 
„Femeia de ieri şi de azi”; Convorbirea. 

Eşantioane: la investigaţia experimentală au participat subiecţi din mediul urban, rural; din 
ei femei, bărbaţi, cu limita de vîrsta 17-65 ani. 

Să analizăm, deci, datele obţinute. Din start, menţionăm că toate datele colectate de la su-
biecţii experimentali au fost analizate, sistematizate şi repartizate în calităţi pozitive şi negative. 

Tabelul nr. 1. Imaginea femeii (calităţi pozitive, bărbaţi, 17-65 ani) 
BU BR BU BR BU BR 

17-20 20-40 40-65 
Frumoasă Frumoasă Harnică Harnică Mamă Gospodină 
Sexy Independentă Independentă Frumoasă Soţie Harnică 
Inteligentă Cochetă Frumoasă Indulgentă Indulgentă Gingaşă 
Sentimentală Sentimentală Sentimentală Răbdătoare Înţeleaptă Înţeleaptă 
Independentă Misterioasă Înţeleaptă Gingaşă Tolerantă Sentimentală 

Inteligentă Modestă Sentimentală 

Tabelul nr. 2. Imaginea femeii (calităţi negative, bărbaţi, 17-65 ani) 
BU BR BU BR BU BR 

17-20 20-40 40-65 
Vulgară Vulgară Desfrînată Invidioase Vulgară Vulgară 
Vicleană Desfrînată Vulgară Hapsîne Hapsînă 
Capricioase Needucată Invidioasă Bîrfitoare 
Fără scrupule Hapsîne Guralive 

Infidelă 

Ce putem spune analizînd datele acestor tabele? În primul rînd, rebuie să menţionăm faptul 
că găsim multe puncte de tangenţă între opiniile bărbaţilor de diferite vîrste şi din diferite medii: 
iată spre exemplu le văd frumoase pe femei atît tinerii de 17-20 ani, precum şi bărbaţii de la 20-

CZU 396



40 ani atît din mediul urban, cît şi rural. Deci, putem afirma că femeia este asemuită cu frumuse-
ţea, în pofida vîrstei pe care o are bărbatul şi mediul în care locuieşte.  

Imaginile o arată, comportamentele o dovedesc, aşteptările o confirmă: frumuseţea n-are aceeaşi 
valoare la masculin şi la feminin. Afişele publicitare, ca şi copertele revistelor, limbajele, precum şi 
cîntecele, moda şi manechinele, privirea bărbaţilor, cît şi dorinţa femeilor, totul ne reaminteşte 
insistent statutul pe care-1 are frumuseţea femeii, identificarea acesteia cu „sexul frumos”.  

E un roman frumos, e o poveste veche. Să ne amintim de poveşti, de regine şi problemele lor 

tulburătoare: „Oglindă, oglinjoară, cine-i cea mai frumoasă din ţara?” De-a lungul secolelor, poeţii şi 

sculptorii s-au minunat de farmecele frumoaselor, pictorii şi sculptorii au elogiat-o pe Venus, cărţile 

cu „secrete” au propagat reţetele seducţiei feminine. Şi în zilele noastre, fotografiile de modă, insti-

tutele şi concursurile de frumuseţe, sfaturile şi produsele cosmetice nu încetează să lucreze la re-

constituirea superiorităţii frumuseţii feminine, să refacă importanţa aparenţelor în identitatea femi-

nină. Ce femeie nu visează să fie frumoasă şi care bărbat nu visează la femei frumoase? O femeie nu 

e niciodată prea frumoasă: cu cît este mai frumoasă, cu atît feminitatea ei e mai strălucitoare. Nimic 

din toate acestea pentru bărbaţi: imaginea virilităţii nu depinde de frumuseţe. Azi, ca şi ieri, 

speranţele pentru frumuseţe şi preţul care i se acordă nu sînt aceleaşi la feminin şi la masculin. Pentru 

noi ecuaţia este de la sine înţeleasă: al doilea sex şi sexul frumos sînt acelaşi lucru. 
 

Următoarea calitate pe care o întîlnim la majoritatea subiecţilor experimentaţi este „senti-
mentală”. Această calitate este marcată de toţi subiecţii de gen masculin atît din mediul urban, 
cît şi din cel rural.  

„Acelaşi cuvînt «iubire», scria Nietzsche, înseamnă lucruri diferite pentru bărbat şi pentru 
femeie. La ea, continuă Nietzsche, iubirea înseamnă renunţare, sfîrşit necondiţionat, dăruirea to-
tală a trupului şi sufletului. Lucrurile nu stau deloc la fel pentru bărbat, care vrea să posede fe-
meia, să o acapareze, pentru a se îmbogăţi lăuntric şi a-şi spori forţa trăirii: „Femeia se dăruie, 
bărbatul se îmbogăţeşte prin ea”. La masculin, dragostea nu se declină ca o vocaţie, o religie, un 
ideal de viaţă, în stare să absoarbă esenţa vieţii: este mai curînd un ideal posibil, decît o raţiune 
exclusivă de a trăi. Cu totul alta este atitudinea femeii îndrăgostite, care nu trăieşte decît pentru 
iubire şi nu se gîndeşte decît la aceasta, construindu-şi întreaga existenţă în funcţie de omul 
iubit, unicul ţel al vieţii ei (Nietzsche 2013).  

În societatea modernă, dragostea s-a impus ca o componentă intrinsecă a identităţii feminine. 
Actualmente, dacă vrem să ne convingem, e suficient să urmărim presa feminină cu ru-  

bricile sale sentimentale, mărturiile intimiste, reportajele asupra vieţii afective a celebrităţilor 
acestei lumi.  

Dacă e să facem o analiză mai minuţioasă a calităţilor negative marcante, atunci vedem că 
toţi bărbaţii evidenţiază vulgaritatea ca una dintre cele mai semnificative calităţi negative pre-
zente la femeile contemporane. Cu mare părere de rău, vine vremea să recunoaştem că într-
adevăr foarte multe femei au înţeles greşit valoarea emancipării şi a independenţei, punînd 
accent pe aşa calităţi care le ştirbeşte vădit din feminitate.  

În continuare, ne mai confruntăm cu o calitate menţionată atît de bărbaţii din mediul 
urban, cît şi de cei din mediul rural (17-20 ani, 20-40 ani) „desfrînate”, („fără scrupule”, 
„infidelă”). Într-adevăr, în zilele noastre, femeile nu mai dramatizează libidoul, aventurile lor 
sexuale nu mai implică marea dragoste şi se pot desfăşura în afara oricărui proiect de viitor. 
Amoruri de-o vacanţă, capricii, evadări de-o seară, toate acestea nu le sînt străine femeilor, fiind 
duse la capăt fără vreun sentiment de vinovăţie. Aceasta nu înseamnă că bărbaţii şi femeile n-ar 
avea moduri diferite de a se raporta la dragostea fizică. De fapt, erotismul feminin continuă să 
se hrănească din semnificaţii şi imagini sentimentale. Puţine sînt femeile care consideră relaţia 
sexuală ca pe o simplă atracţie fizică, un scop în sine, un simplu schimb de senzaţii plăcute: 
foarte multe sînt acelea care, în schimb, nu separă relaţia sexuală perfectă de angajamentul 
emoţional. A face dragoste fără să-ţi iubeşti partenerul nu mai e un tabu feminin: filmele şi 
romanele sînt pline de eroine ce se aruncă în vîltoarea aventurilor fără viitor. Totuşi, arareori 
femeile concep sexul ca pe o simplă aventură erotică, rar se-ntîmplă ca sexul să fie căutat 
pentru el însuşi şi, prin urmare, nu are cum să le ofere femeilor satisfacţie deplină. Oricît de 
mare ar fi puterea eliberării sexuale, femeile rămîn legate de un erotism sentimental, fiind mai 
puţin amatoare de „colecţii” în domeniu decît bărbaţii (Freud 1994).  

Chiar dacă mai puţin netă ca altădată, împărţirea sexuală a rolurilor afective nu a dispărut: 
dacă femeile sînt tentate să asocieze sexul cu sentimentul, bărbaţii le disociază cu mare 
uşurinţă. 



 
Acestea au fost cele mai semnificative calităţi atît pozitive, cît şi negative, marcate de 

bărbaţii de diferite vîrste (17-65 ani) ș i din diferite medii (rural, urban).  
Să vedem dacă găsim coincidenţe semnificative în opiniile femeilor de diferite vîrste în 

ceea ce priveşte imaginea femeii contemporane. În tabelul ce urmează prezentăm aceste calităţi.  
Tabelul nr. 3. Imaginea femeii (calităţi pozitive, femei, 17-65 

ani)  
FU  FR FU  FR FU   FR 

 17-20  20-40  40-65 
Harnică  Harnică Mamă  Înţeleaptă Mamă  Gospodină 
Frumoasă  Frumoasă Soţie  Indulgentă Soţie  Harnică 
Romantică  Gospodină Frumoasă  Inteligentă Prietenă  Înţeleaptă 
Inteligentă  Mamă Gingaşă  Mamă Inteligentă  Ocrotitoare 
Sentimentală  Soţie Înţeleaptă  Soţie   Sentimentală 

  Sentimentală Inteligentă  Specialistă     

   Sentimentală  Sentimentală     
          

 
Analizînd datele din tabelul nr. 3 ajungem la concluzia că şi în acest caz putem depista 

calităţi marcate de majoritatea femeilor, în pofida vîrstei pe care o au.  
Cea mai des marcată calitate este „sentimentală”. Despre legătură „femeie – afectivitate” 

am menţionat anterior din motivul că bărbaţii de toate vîrstele tot au evidenţiat actuala calitate ca 
una prioritară, specifică genului feminin.  

Altă calitate este „inteligenţa”, o calitate pe care o descoperim marcată de femeile din me-
diul urban de 17-20 ani, 20-40 ani, 40-65 ani şi de femeile din mediul rural de 20-40 ani.  

Secolul al XX-lea se caracterizează, într-adevăr, printr-un progres puternic al apariţiei 
diplomelor feminine, atît în studiile secundare, cît şi în cele superioare: din 1971, fetele i-au 
ajuns pe băieţi din urmă la nivelul bacalaureatului şi al învăţămîntului superior.  

Următoarea calitate menţionată de femeile de la 20-65 ani atît din mediul urban, cît şi cel 
rural, este „mamă”.  

Calitatea relaţiei cu copilul, bucuria de a contribui la educarea şi la fericirea unei fiinţe, 
satisfacţia de a se simţi indispensabilă, sentimentul importanţei îndatoririi, puterea, influenţa 
asupra prezentului şi viitorului copilului, îndeplinirea identităţii femeii-mamă: trebuie să fii orb 
să nu vezi cum condiţia de mamă înseamnă mai mult şi altceva decît o formă de aservire unor 
roluri impuse „din afară”. Raportul privilegiat cu copiii reduce investiţia profesională a femeilor, 
dar îmbogăţeşte viaţa lor relaţională şi emoţională; copilul le obstrucţionează în cucerirea 
poziţiilor ierarhice, dar le îmbogăţeşte existenţa cu o dimensiune extrem de importantă. Dacă 
locul preponderent al femeii în rolurile familiale se menţine, nu este doar din cauza greutăţilor 
culturale şi a atitudinilor „iresponsabile” masculine, ci şi datorită dimensiunilor ce dau sens, 
putere, autonomie, însoţind funcţiunile materne (Lipovetsky 2000).  

De rînd cu metodele menţionate anterior, am aplicat ancheta „Femeia de ieri şi de azi” pentru 
completarea datelor obţinute deja. În tabelul ce urmează descoperim calităţi pe care bărbaţii de di-
ferite vîrste, din ambele medii le consideră deja trecute (trecut) şi specifice femeilor contemporane.  

Tabelul nr. 4. Rezultatele anchetei „Femeia de ieri şi de azi‖  (bărbaţi, calităţi 

pozitive)  
Trecut Prezent 

Frumoasă Frumoasă 
Răbdătoare Deşteaptă 
Harnică Înţeleaptă 
Empatică Inteligentă 
Mamă Femeie manager 
Gingaşă Independentă 
Romantică Isteaţă 
Lipsită de vicii Harnică 
Modestă Rezistentă 
Fidelă Amabilă 
Înţeleaptă  

 
Deci să vedem cum a fost şi cum este în prezent femeia! În trecut era frumoasă, răbdătoare, 

harnică, empatică, mamă bună, gingaşă, romantică, lipsită de vicii, modestă, fidelă, înţeleaptă. 
Aceste calităţi în tabel le-am prezentat respectînd ierarhia. 



 
Mai întîi, vrem să încercăm să găsim similitudini cu prezentul: deci şi în prezent femeia este 

frumoasă, şi ce e mai interesant că această calitate este la rangul întîi atît în trecut, cît şi în pre-zent. 

Mai departe, situaţia devine foarte dificilă. De ce? La rangul II, în trecut, femeia era răbdă-toare, azi 

însă e deşteaptă, la rangul III – harnică în trecut şi înţeleaptă azi, înţelepciunea avînd rangul II în 

trecut. În continuare, depistăm calităţi deosebite, caracteristice numai pentru femeile contemporane, 

cum ar fi: inteligentă, femeie-manager (înzestrate cu putere) şi, într-adevăr, în zi-lele noastre, bărbaţii 

votează în favoarea deplinei participări a femeilor la viaţa politică şi nu se mai simt dezonoraţi să fie 

subordonaţi unei femei în cadrul activităţii profesionale.  
Le mai văd bărbaţii pe femeile contemporane destul de isteţe (rangul 7) şi independente 

(rangul 6), de rînd cu o calitate (la prima vedere) nu prea specifică genului feminin – rezistentă 
(rangul 9), încheie această listă o calitate care în concepţia noastră ar fi fost mai bine să ia un 
rang mai înalt – amabilitatea. Iată, aproximativ, imaginea femeii contemporane în opinia bărbaţi-
lor contemporani. Fireș te, în acest tabel am prezentat doar ierarhia calităţilor pozitive. Ar fi fost 
ideal dacă nu ar fi existat următorul tabel în care am ierarhizat neajunsurile femeilor din trecut şi 
ale celor contemporane. 
 

Tabelul nr. 5. Rezultatele anchetei „Femeia de ieri şi de azi‖  (bărbaţi, calităţi 

negative)  
Trecut Prezent 

Supusă Infidelă 
 Indiferentă 
 Vulgară 
 Prea liberă 
 Fără scrupule 
 Ambiţioasă 
 Hapsînă 
 Orgolioasă 
 Rea 
 Obraznică 
 Vicleană 
 Manechin 
 Invidioasă 

 
Prin urmare, ce vedem? În trecut femeia avea doar un singur neajuns – supuşenia. Acesta a 

fost menţionat de marea majoritate a bărbaţilor.  
Azi însă femeile sînt caracterizate mult mai dur, şi anume – avem o listă din 13 neajunsuri 

pe care bărbaţii contemporani le-au descoperit în femeile de azi. Lista se începe cu „infidelă”, 
„indi-ferentă”, „vulgara”, „ambiţioasă” ca apoi să continue cu: „hapsînă”, „orgolioasă”, „rea”, 
„obraz-nică”, prin a sfîrşi cu „vicleană”, „manechin”, „invidioasă”.  

Dacă comparăm datele obţinute prin metodele anterioare, descoperim destul de multe coin-
cidenţe (vulgaritatea, obrăznicia, orgoliul, viclenia, invidia), moment care confirmă ipoteza 
noastră. În continuare, să vedem ce opinie au femeile? În tabelul ce urmează prezentăm ierarhia 
calităţilor pozitive prezentate de femeile de toate vîrstele.  

Tabelul nr. 6. Rezultatele anchetei „Femeia de ieri şi de azi‖  (femei, calităţi 

pozitive)  
Trecut Prezent 

Răbdătoare Înţeleaptă 
Frumoasă Liberă 
Harnică Independentă 
Mamă bună Harnică 
Fidelă Stăpînă pe soarta proprie 
Gingaşă Specialist bun (manager) 
Blajină Amabilă 
Respectuoasă Frumoasă 
Sinceră Mamă bună 
Grijulie Descurcăreaţă 

 Isteaţă 
 

Dacă analizăm atent lista de calităţi caracteristice pentru femeile din trecut, atunci găsim 
opinii comune cu opiniile bărbaţilor (frumoasă, răbdătoare, fidelă, gingaşă etc.), tot această si-



tuaţie o depistăm şi în cazul analizei minuţioase a listei calităţilor pozitive a femeilor contempo-
rane, confruntînd-o cu lista prezentată de bărbaţi (inteligentă, liberă, independentă, manager, fru-
moasă, isteaţă, amabilă). E necesar doar să menţionăm că rangul calităţilor nu întotdeauna cores-
punde, în rest atît în concepţia bărbaţilor, cît şi femeilor observăm o tendinţă comună. Dacă ana-
lizăm lista neajunsurilor, atunci descoperim un moment foarte semnificativ – femeile sînt mai 
indulgente faţă de femeile contemporane.  

Tabelul nr. 7. Rezultatele anchetei „Femeia de ieri şi de azi‖  (femei, calităţi 

negative)  
Trecut Prezent 

Supusă Infidelă 
Prea tolerantă Hapsînă 
Prea indulgentă Posesivă 
Mai puţin inteligentă Vulgară 

 Vicleană 
 Invidioasă 

 
Deci, în trecut ele, comparativ cu bărbaţii, descoperă o listă întreagă de neajunsuri: supusă, 

prea tolerantă, prea indulgentă, mai puţin inteligentă, pe cînd lista neajunsurilor a femeilor de azi 
este mult mai mică decît cea prezentată de bărbaţi. Şi totuşi puncte de tangenţă iarăşi descope-
rim: tot aşa ca şi bărbaţii femeile cred că actualmente femeia este infidelă, hapsînă, vulgară, 
invidioasă, dar şi posesivă, vicleană. 
 

Concluzii  
Pînă la urmă, deşi avem impresia că noi stabilim coordonatele între care ne desfăşurăm acti-

vitatea, de fapt, are loc exact contrariul. Viaţa noastră este, credem, o subsumare a tuturor acelor 

constrîngeri, conştientizate sau nu, pe care societatea ni le impune. Faptul că femeia şi-a dobîn-dit o 

independenţă la care, fără îndoială, n-ar fi îndrăznit să spere măcar, cu douăzeci de ani în urmă, nu 

înseamnă că a evoluat în bine. A demonstrat doar, şi asta în dezavantajul condiţiei sale, că este în 

stare să preia de pe umerii bărbatului orice sarcină care, în mod tradiţional, i-ar fi reve-nit acestuia din 

urmă. Iar asta, spre alienarea progresivă a sentimentelor familiare şi paterne ale jumătăţilor noastre. 

Poate părea un punct de vedere subiectiv, însă vă asigurăm că nu este aşa. Uitîndu-ne în jur, vedem că 

avem din ce în ce mai multe femei care deţin poziţii-cheie, în timp ce bărbaţii se mulţumesc cu rolul 

de executanţi, mult mai comod pentru ei, mai ales dacă au so-ţie care cîştigă suficient pentru a-i scuti 

pe ei de griji şi responsabilităţi inutile. Se pare că sarci-nile prin excelenţă masculine altădată, 

asumate azi de către femei, duc la apariţia unui tip de fe-meie care nu mai are atributele clasice ale 

feminităţii, nu mai este romantică, ci devine agresivă, demonstrînd astfel o posibilă pseudoteorie a 

masculinizării.  
Mister, senzualitate, putere, tandreţe ... Acestea cred ca sînt atributele oricărei femei. „Mo-

dernitatea” din jurul nostru a servit doar la a le scoate în evidenţă şi la a le fortifica sau a le blo-
ca, a le distruge, a le măcina.  

Femeia modernă nu trebuie să uite să fie femeie. Nu trebuie să uite de corpul ei, nu trebuie 
să uite de atuurile ei pe care să şi le înveș mînteze în haine pufoase şi să şi le parfumeze cu un iz 
misterios.  

Femeia este un cumul de mister, atractivitate uneori periculoasă, inteligenţă, fler şi tandreţe. 
Femeia modernă expiră putere ..., puterea de a face capetele să se întoarcă după ea, puterea 

de a triumfa peste o concepţie – ea e sexul slab.  
Nu este deloc uşor să realizezi un portret al femeii moderne. Cîteva dintre trăsăturile femeii 

moderne şi cele mai importante sînt reprezentate de încrederea în ea, o doză mare de autocontrol şi 

respectul pentru propria persoană şi implicit pentru cei din jurul ei. O femeie modernă nu se teme să 

aplice hotărîri îndrăzneţe în viaţa personală şi cea profesională. O femeie încrezătoare în forţele 

proprii îşi asumă întotdeauna responsabilitatea pentru ceea ce este, pentru drumul pe care îl urmea-ză 

şi pentru ceea ce vrea să devină. Ea trebuie să ştie şi să înţeleagă ce-şi doreşte cu adevărat.  
Pe scurt, femeia modernă este femeia încrezătoare, femeia directă şi capabilă să ia decizii 

pe cont propriu.  
Să nu uităm că „Misiunea femeii nu este aceea de a spori spiritul masculin, ci de a exprima 

femininul; misiunea ei nu este aceea de a conserva lumea creată de bărbaţi, ci este aceea de a 
crea o societate umană, prin infuzia de spirit feminin în toate activităţile sale” opina Margaret 
Thatcher, primul ministru britanic cu cel mai lung mandat din ultimii 150 de ani. 
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